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 پاية نهم –علوم تجربيا در زندگيمواد و نقش آنه:اولفصل

 تواند باشد؟ يك از عنصرهاي زير مي قرار دارد. اين عنصر كدام N7ون يكساني با عنصرباشد و در ست مي Si14سطر با عنصر عنصري هم - 4
1 (C6  2 (P15  3 (Al13  4 (S16 

  
كدام  Aدر ستون يكساني قرار داشته باشد، مجموع ارقام عدد اتمي عنصر  F9در رديف يكساني و با عنصر  P15با عنصر  Aفرضي  عنصراگر  - 5

 است؟
1 (7    2 (8  3 (9  4 (6  
  

  بندي عنصرها درست است؟ هاي جدول طبقه مطلب در مورد سطرها و ستون كدام - 6
  يابد. الا به پايين عدد اتمي كاهش ميدر هر ستون از ب) 1
  شود.  ) در هر سطر از چپ به راست بر تعداد مدارهاي الكتروني افزوده مي2
  باشد. ) در هر سطر تفاوت عدد اتمي هر عنصر با عنصر قبلي و بعدي يك واحد صحيح مي3
  ) در هر ستون از بالا به پايين تعداد مدارهاي الكتروني ثابت است.4

    هم گروه است؟ Aيك با  شود. كدام در تهية كبريت استفاده مي A عنصراز  - 7
1 (Mg12  2 (Li3  3 (N7  4(  He2  

  

شود؟  شرايط انجام واكنش مهيا باشد، كدام تركيب زودتر تشكيل مييكسان در صورتي كه مواد اوليه به مقدار كافي وجود داشته باشد و  شرايطدر  - 8
): Zn ،روي: Fe ،آهن: Cu  ،مس: Mg  (منيزيم  
1 (Fe O2 3  2 (ZnO  3 (MgO  4 (CuO  

  

 سؤالات زير در كدام گزينه به درستي آمده است؟ (به ترتيب از راست به چپ)  پاسخ - 9
  اسيد و آمونياك، چند نوع اتم مشترك وجود دارد؟  هاي سولفوريك الف) در فرمول شيميايي مولكول

 تعدادترين تعداد را دارد در نظر بگيريد. تفاضل  مواد سولفوريك اسيد و اوزون، اتمي كه بيشب) در فرمول شيميايي هر يك از 
 اين دو اتم در اين دو ماده كدام است؟

1 (1-1  2 (1-2   3 (2-1   4 (2-2   
  است؟  نادرستكدام گزينه  - 10

  بندي عنصرها فقط دو عنصر قرار دارد.  ) در سطر اول جدول طبقه1
  گيرد.  بندي عنصرها قرار مي ، در رديف سوم جدول طبقه16تمي ) عنصري با عدد ا2
  توان استفاده كرد.  ) از پليمرهاي مصنوعي براي تهية مصالح ساختماني نيز مي3
  الكترون قرار دارد.  2، در مدار الكتروني اول همة عنصرها 10تا  1) از عدد اتمي 4

 ه يكسان و دو عنصر بعدي در رديف يكسان قرار دارند؟ (نمادها فرضي هستند)در كدام گزينه، دو عنصر اول (از سمت راست) در گرو - 11
1 (C, F Z, B−18 13 12 2   2(M, A B, G−9 11 2 10   3(G , D E, A−10 6 3 11   4(N , D N , F−14 6 14 13  

  
 است؟  نادرستموارد  كدام - 12

  ها برابر است، در يك ستون قرار دارند.  صرهايي كه تعداد الكترون مدارِ آخر آنبندي عنصرها، همواره عن الف) در جدول طبقه
  دارد.  Na11هايي شيميايي شبيه به ، ويژگيLi3ب) عنصر
  ها يكسان است. جدول قرار دارند زيرا تعداد مدار آندر ستون يكساني از  Cl17و Mg12ج) عناصر

  در يك ستون (گروه) قرار دارد.  Cl17شود تا از پوسيدگي دندان جلوگيري شود، با كه به خميردندان افزوده مي اي مادهد) 
  ) الف و ج 4  ) ب و د 3  ) الف و ب2  ) ج و د 1

 است؟مشابه هم ز و نشاسته سلول بيناز موارد زير  تعدادچه  - 13
   عناصر تشكيل دهنده )ب    بودنالف) بسپار 

  (درشت يا كوچك بودن) مولكول ة) اندازت  هم  به واحدهاي سازنده) نحوة اتصال پ
  ) يك4  ) دو3  ) چهار2  ) سه1 

 هدة كدام مورد است؟دار قابل استفاده براي موجودات ديگر و برعكس، بر ع كار اصلي تبديل نيتروژن به تركيبات نيتروژن - 14
  ) جانوران ساكن خاك2    ) گياهان1
  ) رعد و برق4  هاي مرتبط با چرخة نيتروژن موجود در خاك ) باكتري3

  

 است؟ نادرستچه تعداد از موارد زير  - 15
  هاي سه اتمي است كه در هواي آلوده نيز وجود دارد. الف) شكل ديگري از عنصر اكسيژن، گازي با مولكول

  رود كه عنصر اكسيژن همانند هيدروژن در ساختار آن وجود دارد. كار مي ستيك، اسيدي بهب) در توليد پلا
  يك از مواد سازندة كود شيميايي، عنصر نيتروژن وجود ندارد. ج) در ساختار هيچ

فعال،  ا نيمههاي خاموش ي د) در لاية الكتروني آخر مدل اتمي بور براي عنصر اكسيژن همانند جامدي زردرنگ در دهانة آتشفشان
 الكترون وجود دارد. 8
  ) يك4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1
  

 قرار بگيرند؟ عناصربندي  جدول طبقه 2و  16، 13، 18هاي  ترتيب در گروه توانند به دهد كه مي گزينه عدد اتمي عناصري را نشان مي  كدام - 16
1 (10-3-8-2  2 (2-5-8-4  3 (10-15-6-2  4 (2-12-7-3  

67%  
43%  

15/05/1400  

67%  
42%  

14/09/1399  

66%  
47%  

24/05/1399  

66%  
40%  

12/06/1400  

65%  
54%  

10/11/1399  

65%  
41%  

10/06/1400  

65%  
37%  

23/07/1400  

65%  
34%  

07/06/1399  

65%  
32%  

24/05/1399  

65%  
31%  

23/07/1400  

64%  
35%  

18/07/1399  

64%  
28%  

07/11/1401  

63%  
47%  

30/08/1399  
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مواد و نقش آنها در زندگي:اولفصل پاية نهم –علوم تجربي

A

CuSO4

4 13:

B C

CuSO CuSO
4 4

3 27: 5 01:

محلولمحلولمحلول

وا	نش: انهجام زمان

دق�قه) (ثانه�ه:

  

 ير در توليد آمونياك به عنوان مادة اوليه كاربرد دارد؟يك از عناصر ز كدام - 17
  بندي عناصر  ) عنصر گازي متعلق به گروه هفدهم و رديف سوم جدول طبقه1
  بندي عناصر تعلق دارد.  شود و به گروه پانزدهم جدول طبقه ) اتم گازي كه مولكول دو اتمي آن در طبيعت يافت مي2
  تر از گاز نجيب هم رديف خود دارد.  الكترون كم 2بندي عناصر كه  طبقه ) عنصري متعلق به رديف دوم جدول3
  بندي عنصرها با خاصيت فلزي كه به گروه اول تعلق دارد.  ) عنصري در رديف دوم جدول طبقه4

كامل اين   اند و زمان انجام واكنش ر گرفتهقرا CuSO4صورت جداگانه در سه ظرف حاوي محلول  به Cو  A ،Bزير، سه قطعه فلز  شكلمطابق  - 18
 تواند باشد؟ (شرايط يكسان است.) ترتيب از راست به چپ كدام فلزات مي به Cو  A ،Bفلزات با محلول يادداشت شده است. 

1(Fe ،Mg ،Zn     2(Zn ،Mg ،Fe    
3(Fe ،Zn ،Mg    4(Mg ،Zn ،Fe  

 
 
  

 Bو Aهاي هاشورخورده در دهند. قسمت ترتيب درصد تقريبي عنصرهاي موجود در پوستة زمين و بدن انسان را نشان مي به Bو Aنمودارهاي - 19
  رتيب از راست به چپ)ت مربوط به كدام عنصرها هستند؟ (به

  سيلسيم -) اكسيژن2    هيدروژن -سيلسيم) 1
  كربن -) هيدروژن4    مآلوميني -) سيلسيم3

 اسيد صحيح است؟ در رابطه با عنصر مشترك گاز اوزون و تركيب سولفوريك زيركدام گزينه  - 20
  كند.  مين جلوگيري ميرود كه از رسيدن پرتوهاي پرانرژي و خطرناك فروسرخ به ز ) در ساختار گازي به كار مي1
  الكترون دارد.  6) در لاية آخر خود در مدل اتمي بور 2
  لايه دارد.  3) مدل اتمي اين عنصر همانند مدل اتمي عنصر گوگرد 3
  شود.  دهندة هوا است كه به صورت مولكول دو اتمي و چهار اتمي نيز يافت مي ) يكي از گازهاي تشكيل4

هاي عنصري  هاي عنصري كه در طبيعت به دو شكل وجود دارد، به تعداد اتم ل سولفوريك اسيد، نسبت تعداد اتمدر ساختار شيميايي يك مولكو - 21
 كه در طبيعت به شكل جامدي زردرنگ است، كدام است؟

1 (2    2 (1 3 (4  4 (1
4   

)هاي زير، دربارة ليتيم  از عبارت تعدادچه  - 22 Li)3 صحيح است؟ 
  دهد. ب) تنها با آب به شدت واكنش مي    الف) عنصري فلزي و جامد است.

  شود. د) در زير نفت نگهداري مي  شود. ج) در دماي اتاق با چاقو برش داده مي
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

 از موارد زير درست است؟ تعدادچه  - 23
  تري كه فقط شامل كربن و هيدروژن هستند، تشكيل شده است. الف) سلولز درشت مولكولي است كه از واحدهاي كوچك

  هايي از بسپارهاي طبيعي گياهي هستند. ب) سلولز، نشاسته، پنبه و ابريشم نمونه
  پ) واحدهاي تشكيل دهنده سلولز و نشاسته يكسان هستند. 

 شود.  اي از بسپارهاي مصنوعي است كه از نفت تهيه مي نمونه  ت) پلاستيك،
  ) صفر 4  ) دو 3  ) سه 2  يك )1 
 صحيح است؟ گزينهكدام  - 24

  شود. هاي سه اتمي در هواي آلوده يافت مي ) عنصر اكسيژن فقط به صورت مولكول1
  تر است، ممكن است در پوستة زمين نيز يافت شود. ) عنصري كه غلظت آن در بدن انسان از نيتروژن كم2
  دهد. ة زمين را تشكيل ميدرصد بدن انسان و پوست 50) عنصر اكسيژن بيش از 3
  به يكديگر تشكيل شده است. HوC،O،Nهاي ) سلولز از اتصال اتم4

  

 درستي بيان شده است؟ هاي زير به از عبارت تعدادچه  - 25  
 شود. مولكولي است كه از آن، در ساخت وسايل شخصي استفاده مي الف) پلاستيك درشت

هاي الكتروني پر شده در اتم خنثي  تر از تعداد لايه اسيد، يكي بيش اكسيژن در ساختار يك مولكول سولفوريك  ب) تعداد اتم
  گوگرد است.

   شود.  ج) نيتروژن هوا توسط صاعقه به آب يا خاك وارد مي
  شود. سازي استفاده مي ها و چرم در توليد شويندهاسيد  د) از سولفوريك

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1
  . . .   ندارد امكان - 26

  بندي عناصر فلزي وجود نداشته باشد. ) در رديفي از جدول طبقه1
  بندي عناصر متفاوت باشند.  هاي لايه آخر، در عناصر ستون يكساني از جدول طبقه ) تعداد الكترون2
  هاي شيميايي متفاوت داشته باشند.  بندي عناصر، ويژگي د در ستون يكساني از جدول طبقه) عناصر موجو3
  تر از يك باشد. بندي عناصر، نسبت تعداد عناصر فلزي به تعداد عناصر نافلزي بيش عنصر اول جدول طبقه 10) در بين 4

60%  
27%  

06/08/1401  

60%  
18%  

07/08/1400  

62%  
40%  

03/10/1400  

63%  
46%  

02/08/1399  

63%  
29%  

10/11/1399  

62%  
40%  

24/05/1399  

62%  
39%  

30/08/1399  

62%  
27%  

22/07/1401  

62%  
26%  

15/05/1400  

61%  
26%  

22/07/1401  
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153  
 5461كد كتاب: 

 
    ..................................................................  »3«گزينة  .1

» 5«، شمارة اتيلن ترفتالات است مر پليدهندة پلي نشان» 1«شماره 
  باشد. متعلق به پلي استيرن مي» 6«و شمارة  دهنده پلي پروپن نشان

  

هاي پلاستيك براي كاهش آلودگي محيط زيست و بازيافتكارخانه:نكته
  .اند تعيين كرده ها كد ك براي آنتر براساس نوع پلاستي آسان

PET  هاي حاوي نوشيدني و براي بطري 1با شمارة  
PS  بندي و براي ظروف يكبار مصرف و بسته 6با شمارة  
PP  پروپن است كه براي ظروف ماست،  جنس پلي 5با شمارة
 شود. هاي چيپس و ... استفاده ميهكيس

  
 درصد53اند و تنهاكنندگان در آزمون به اين سؤال مراجعه كرده از شركتدرصد68

فراموشي كد بازيافت مواد  اسايرين ب ،اند چرا كه ه داده آن پاسخ صحيح ب 
 اند. دهي شده  مختلف دچار خطا در پاسخ

    ...................................................................  »2«گزينة  .2
 Mg12 ،Na11 ،F9 ،C6ترتيب عناصر  بررسي موارد: عناصر الف تا د به

الكترون دارند و  4، 7، 1، 2ترتيب  آخر الكتروني خود به هستند زيرا در لاية
كربن نافلزي است كه در  (a)باشند.  لايه الكتروني مي 2، 2، 3، 3داراي 

كه از سوختن آن نور  منيزيم فلزي است (b)ساخت مغز مداد كاربرد دارد. 
در يون آن ر نافلزي است كه ئوفلو (C)شود.  اي توليد مي كننده و خيرهسفيد 

پذيري بالا  دليل واكنش سديم فلزي است كه به (d)خميردندان كاربرد دارد. 
  شود. در آزمايشگاه زير نفت نگهداري مي

  

 درصد45اند و تنهاكنندگان به اين سؤال مراجعه كرده درصد از شركت68
را  Naو  Mgايگاه عناصر سايرين ج اند چرا كه، ه به آن پاسخ صحيح داد

  اند. جا مشخص كردهبا هم جابه
    ..................................................................  »4«گزينة  .3

پذيري عناصر  در اين آزمايش وابسته به ميزان واكنش H2سرعت توليد گاز 
Feاست كه برابر با  Zn Mg< :روي، Zn:منيزيم، Mg( باشد. مي >

Fe(آهن:  
  

توانند با هيدروكلريك اسيد واكنش داده و در طي اين ات ميبرخي فلز:نكته
ها با ثابت بودن ساير شرايط  توليد كنند. در اين آزمايش H2واكنش گاز 

پذيري  توان گفت هر چه فلزي واكنش مي …مؤثر بر سرعت واكنش مثل دما و 
 .خواهد بودبيشتري داشته باشد سرعت توليد گاز در آن بيشتر

  
درصد44تنهااند وكنندگان در آزمون به اين سؤال مراجعه كرده از شركتدرصد67

ي پذير سايرين تسلط كافي روي واكنش اند چرا كه، ه به آن پاسخ صحيح داد
پذيري بيشتري نسبت به  اند آهن واكنش مان كردهاند وگ ها نداشتهفلز

 روي دارد.
    ...................................................................  »2«گزينة  .4

عنصري قرار گرفته در سطر (دوره)  Si14عنصر 
عنصري متعلق به ستون (گروه)  N7سوم و عنصر 

سوم  رباشد. پس عنصر مدنظر ما در سط پنجم مي
ام جاي دارد كه اين ويژگي متعلق به 5و گروه 

P15 روني آن به شكل كه آرايش الكت خواهد بود
  زير است: 

  

هايتوانيم از تعداد لايهبراي پيدا كردن موقعيت عناصر مي:نكته
هاي لايه  دهنده سطر (دوره) عنصر، و از تعداد الكترون الكتروني كه نشان

دهنده ستون (گروه) قرارگيري هر عنصر است استفاده كرد.  آخر كه نشان
اول  محدودي دارد براي مثال: لايةرفيت توجه داشته باشيد كه هر لايه ظ

(ظرفيت هر  …الكترون و  18سوم  الكترون، لاية 8دوم  لاية الكترون،  2
 مدار است.)شمارةnآيد كه دست مي به n22از رابطة)لايه(مدار

  
درصد43تنهااند وكنندگان در آزمون به اين سؤال مراجعه كرده از شركتدرصد67

ه اشتباه جاي سطر و ستون را سايرين ب چرا كه،اند  ه به آن پاسخ صحيح داد
 اند. جا اعمال و به عنصر كربن رسيدهجابه

    ..................................................................  »2«گزينة  .5
در ستون هفتم قرار گرفته است در  F9در رديف سوم و عنصر  P15عنصر 

نتيجه عنصر مدنظر ما در رديف سوم و ستون هفتم جاي گرفته است. ابتدا 
  كنيم:  آرايش الكتروني اين عنصر را رسم مي

  
جا كه در اتم خنثي تعداد ذرات  الكترون است و از آن 17اين عنصر داراي 

بوده و  17با هم برابر است پس عدد اتمي اين عنصر باردار الكترون و پروتون 
  است. 8مجموع ارقام آن برابر 

  

توان از اين  دقت كنيد براي پيدا كردن موقعيت عناصر در جدول مي :نكته
  راهكار استفاده كرد: 
  رديف (دوره) اول ← 2تا  1عناصر با عدد اتمي 
  رديف (دوره) دوم ← 10تا  3عناصر با عدد اتمي 
  رديف (دوره) سوم ← 18تا  11عناصر با عدد اتمي 

در حقيقت عدد اتمي گازهاي نجيب موجود در پايان هر دوره معيار 
   مناسبي براي يافتن دوره هر عنصر است.

    ..................................................................  »3«گزينة  .6
اي  گونه ترتيب افزايش عدد اتمي به عناصر قرار گرفته در يك سطر (رديف يا دوره) به

  واحد اختلاف دارد.  1قرار دارند كه هر عنصر با عنصر ماقبل و مابعد خود 
  ها:  بررسي ساير گزينه

  يابد. در هر ستون (گروه) از بالا به پايين عدد اتمي افزايش مي»: 1«گزينة 
سطر از چپ به راست تعداد مدارها ثابت و بر تعداد  در هر»: 2«گزينة 
  شود. هاي لايه آخر افزوده مي الكترون
  يابد. در هر ستون از بالا به پايين تعداد مدارهاي الكتروني افزايش مي»: 4«گزينة 

  

  براي درك بهتر روندها در جدول تناوبي به جدول زير توجه كنيد:  :نكته

  
افزايش، خاصيت فلزي افزايش، تعداد  عدد اتمي 2با حركت در جهت 

   هاي لايه آخر ثابت است. هاي الكتروني افزايش اما تعداد الكترونلايه
 

درصد  47تنها اند و  كنندگان در آزمون به اين سؤال مراجعه كرده از شركتدرصد 66
 هاي به اين مورد كه در يك رديف تعداد الكترون ،چرا كه اند ه به آن پاسخ صحيح داد

  اند. توجهي كرده هاي الكتروني بييابد نه تعداد لايه لايه افزايش مي
    ..................................................................  »3«گزينة  .7

باشد كه با توجه به  عنصر مورد استفاده براي تهيه كبريت عنصر فسفر مي
عدد اتمي و آرايش الكتروني در گروه پنجم جدول تناوبي قرار دارد. حال به 

  پردازيم. عناصر ميهاي لايه آخر بقيه  بررسي تعداد الكترون

  
)3  

  

)1  

  
)4  

  
)2  

    
  

)5  

گيريم اين عنصر با نيتروژن در يك گروه مشترك قرار  پس نتيجه مي
  گيرد. مي

(1)

(2)

2

7

5

5N

2

12

2

2

8

Mg

2

2

2

He

2

2

1

1Li

5

2

15

5

8

P
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كه ماتر براي حل اين سؤال در دسترس است. اول اين روش ساده2:نكته
توانيم به راحتي و با  با دانستن عدد اتمي گاز نجيب ما قبل هر عنصر مي

محاسبه اختلاف عدد اتمي عنصر با گاز نجيب ماقبل به تعداد الكترون 
  لايه آخر گروه عنصر مدنظر دست بيابيم براي مثال: 

  S Ne⎯⎯⎯⎯⎯⎯→16 10
®L¤I¶ KÃ\º pI¬ 

  ام قرار دارد.  6پس گوگرد در گروه  − = 16 10 6 
خاطر داشته  ها را به نجيب و عدد اتمي آن گاز 3به همين دليل بهتر است 

  باشيد: 
  He, Ne, Ar2 10 18 

هاي شيميايي هر  تر ديگر براي حل سؤال توجه به خاصيت حل ساده راه
كه عناصر در يك گروه از نظر خاصيت  به اينعنصر است. با توجه 

دنبال يك عنصر با خاصيت  شيميايي خواص مشابه دارند پس ما بايد به
عنصر  تنهاها  يك نافلز است) كه در بين گزينه P15نافلزي باشيم (

  نيتروژن نافلز است.
  

درصد40تنهااند وكنندگان در آزمون به اين سؤال مراجعه كردهاز شركتدرصد66
در تشخيص  آموزان تعدادي از دانش اند چرا كه، ه به آن پاسخ صحيح داد

همچنين شيميايي عناصر مطرح شده دچار اشتباه شده  كاربرد
اند تشخيص دهند عنصر استفاده شده در كبريت فسفر با عدد  نتوانسته

 است.15اتمي
    ..................................................................  »3«گزينة  .8

در صورتي كه غلظت مواد واكنش يكسان و در شرايط برابر در حال انجام 
هاي آن  دهنده افتد كه واكنش تر اتفاق مي واكنش باشند، واكنشي سريع

ن بيشتري Mgد. در بين عناصر زير، نپذيري بيشتري داشته باش واكنش
  ات دارد.فلز پذيري را در بين ساير واكنش

  

ترتيب برابرپذيري فلزات مطرح در كتاب درسي به ترتيب واكنش:نكته

Au  است با: Ag Cu Fe Zn Mg< < < < <
´ÄqÃ¹¶½o£º u¶ ¸ÀA Á»n°ö

بيشترين خاصيت فلزي در  ،گروه اول 2توجه داشته باشيد در بين فلزات 
 شود. ترين رديف گروه اول مشاهده ميپايين

    ...................................................................  »1«گزينة  .9
پردازيم: بخش الف) فرمول شيميايي  به بررسي هر يك از موارد مي

Hسولفوريك اسيد  SO2 مشترك اتم كه تنها  باشد مي NH3و آمونياك  4
  است. (H)هيدروژن اتم تركيب  دوبين اين 

نويسيم كه براي  بخش ب) ابتدا فرمول شيميايي هر كدام از موارد را مي
Hسولفوريك اسيد  SO2 در اتم بيشترين تعداد  است؛ O3و براي اوزون  4

ن در اين دو تركيب برابر سيژاكسيژن است كه تفاضل تعداد اك اتم، دوهر 
−  يك واحد است:  =4 3 1   

 

نافلز نيتروژن و هيدروژن در شرايط 2آمونياك حاصل واكنش :نكته
عنصر گوگرد  Oو  H هاي اتمو سولفوريك اسيد علاوه بر  است خاص
(S).را نيز در ساختار شيميايي خود دارد 

   
درصد41تنهااند وكنندگان در آزمون به اين سؤال مراجعه كردهاز شركتدرصد65

ت سؤال بوده كه باعث ساختار خاص و متفاو اند چرا كه، ه به آن پاسخ صحيح داد
 ها شده است.آموزان و منجر به عدم پاسخگويي در آندانشعدم تمركز

    .................................................................  »4«گزينة  .10
الكترون و يك پروتون دارد  1 فقطمدار الكتروني اول عنصر هيدروژن كه در 

  كنيم. ن مشاهده ميورالكت 1تنها 
  

در10تا3در رديف اول، از2تا  1صري با عدد اتمي بين اعن:نكته
 در رديف سوم قرار دارند. 18تا  11رديف دوم و از

    ..................................................................  »3«گزينة .11
آخر و بخش  هاي لاية نتعداد الكتروبراي حل اين سؤال در بخش اول بايد به 

بهترين روش براي پيدا «هاي الكتروني بايد توجه شود.  دوم به تعداد لايه
  »كردن اين موارد مقايسه با گازهاي نجيب است.

(Aاند  در يك گروه 2پس هر    ) ) E) ) 11 2 8 1 3 2 1  
(Dاند  لايه يكسان و در يك رديفتعداد اتم  2هر    ) G) ) 6 2 4 10 2 8  

هاي لايه آخر به  براي حل اين سؤال براي پيدا كردن الكترون:نكته
  كنيم. تفاضل تعداد الكترون هر عنصر با گاز نجيب ماقبل مراجعه مي

توان از اين روش  همچنين براي بررسي رديف قرارگيري عناصر مي
  استفاده كرد: 

→Zهليم قبل ازعناصر  ≤ 2 رديف اول  
→Zعناصر بين هليم و نئون  ≤ ≤ 3   رديف دوم 10

→Zعناصر بين نئون و آرگون  ≤ ≤ 11    رديف سوم 18
  

درصد  34تنها اند و  كنندگان در آزمون به اين سؤال مراجعه كرده از شركتدرصد65
سؤال  دامآموزان در  دانش زيادي ازتعداد  چرا كه، اند ه به آن پاسخ صحيح داد

 دوين اند ا اند! و تصور كرده است افتاده 11و  9كه نزديكي عدد اتمي 
ها با گاز نجيب قبل و بعد  عنصر در يك رديف قرار دارند و به مقايسة آن

  اند.توجه نكرده
    .................................................................»4«گزينة  .12

  بررسي موارد نادرست:
آخر است كه در  ون در لايةالكتر 2ن مورد عنصر هليم با الف) مثال نقض اي

الكترون  8گروه هشتم و به همراه ساير گازهاي نجيب كه در لايه آخر خود 
  دارند، قرار گرفته است.

تروني برابر دارند اما الك تعداد لاية Clو  Mgج) درست است كه عنصر 
الكتروني برابر منجر به هم رديف بودن عناصر است نه هم گروه  تعداد لاية
  ها! بودن آن

  

  ) عناصر قرار گرفته در يك گروه غالباً خواص شيميايي مشابه دارند.1:نكته
شود و در محافظت از دندان ما نقش  ر به خميردندان اضافه ميئو) عنصر فلو2

   است. 2و رديف  7در جدول تناوبي در گروه  (F)دارد. موقعيت اين عنصر 
  

 درصد 32تنها اند و  كنندگان در آزمون به اين سؤال مراجعه كرده از شركتدرصد65
اند مثال  آموزان نتوانسته دانشبسياري از  چرا كه، اند ه به آن پاسخ صحيح داد 
هاي اشتباهي از  كشف كنند و به گزينه »الف«قض هليم را در مورد ن

  اند. رسيده» 1«جمله گزينة 
    .................................................................  »1«گزينة  .13

ها در  لكولواتصال م نحوةدر مورد نشاسته و سلولز مشابه نيست  تنها مورد پ
  دار دارد. سلولز به صورت خطي است اما در نشاسته حالت مارپيچ و شاخه

  

  سلولزو   هاي نشاسته ها و شباهت بررسي تفاوت:نكته
بسپار و  دواند، هر  اي گلوكز تشكيل شدهنومرهواز م دوها: هر  شباهت

  اند. جزء مواد طبيعي گياهي دو، هر هستند ها لكولوت مجزئي از درش
 ها متفاوت است همچنين هاي گلوكز در آن للكووها: نحوه اتصال م تفاوت

  شود. زميني و سلولز در پنبه يافت مي نشاسته در سيب
    ................................................................  »3«گزينة  .14

نقش مهمي در تبديل  هاي مرتبط با چرخه نيتروژن باكتري در چرخة
  جانداران دارند.  تروژن جو به نيتروژن قابل استفادةني

  

درصد  35تنها اند و  كنندگان در آزمون به اين سؤال مراجعه كرده از شركتدرصد64
گزينه به » 2«شباهت ظاهري كه گزينة  چرا كه،اند  ه به آن پاسخ صحيح داد

آموزان شده است.  (پاسخ سؤال) دارد باعث گمراهي تعدادي از دانش» 3«
اند كه رعد و برق  جه نداشتهرعد و برق، تو» 4«همچنين درگزينة 

دار به خاك  صورت تركيبات نيتروژن  نيتروژن موجود در هوا را به
  دهد. گرداند ولي عكس اين فرايند را انجام نميبرمي

    ................................................................  »3«گزينة  .15
  ج و د عبارات نادرست هستند.موارد 

  بررسي موارد نادرست: 
توان  ر ساختار آن ميعنوان كود شيميايي كاربرد دارد كه د ج) آمونياك به
  را مشاهده كرد.  عنصر نيتروژن

 شود در لاية عنصر گوگرد كه در دهانة آتشفشان يافت مي و د) عنصر اكسيژن
  الكترون داشته و در گروه ششم قرار دارند. 6آخر خود 

  

كننده  د نقش حفاظتتوان هاي بالايي هوا كره مي ن در لايهو) گاز اوز1:نكته
  .باشد داشته باشد اما در هواي نزديك زمين به عنوان آلاينده مي

H)اسيد سولفوريك ) در توليد پلاستيك، 2 SO )2 رود كه در  كار مي به 4
  .را داردSو O، Hساختار خود عناصر 
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 5461كد كتاب: 

درصد28تنهااند وكنندگان در آزمون به اين سؤال مراجعه كرده از شركتدرصد 64
اشتباه گزينة آموزان به  دانش بسياري از اند چرا كه، ه ن پاسخ صحيح دادبه آ

» د«اند علت اين اشتباه احتمالا صحيح در نظر گرفتن مورد  رسيده» 2«
هاي  به جاي تعداد الكترون را هاي كل اكسيژن باشد كه تعداد الكترون مي
 اند. آخر حساب كردهلاية

    .................................................................  »2«گزينة  .16
 13، گروه 8همان گروه  18ابتدا بايد يك مورد روشن شود كه منظور از گروه 

هاي آينده متوجه  است. در سال 6نماينده گروه  16و گروه  3گروه  همان
شد. (به شكل كلي اين  ها خواهيد گذاري گروه دلايل اين تفاوت در شماره

در  .)بعد استسته از وجود گروه عناصر واسطه از رديف چهارم به مورد بر خا
  كنيم.  آرايش الكتروني اعداد مطرح شده را بررسي ميدوم  گزينة

توان گفت كه در  آخر اين عناصر مي هاي لاية با توجه به تعداد الكترون
  اند.  هاي نامبرده قرار گرفته و پاسخ صحيح سؤال گروه

   

   
  

 

درصد47تنهااند وكنندگان در آزمون به اين سؤال مراجعه كرده از شركتدرصد 63
بر بودن رسم ساختار  زمان با توجه به اند چرا كه، ه به آن پاسخ صحيح داد

اند در حالي كه با در نظر گرفتن  عناصر از حل سؤال بازماندهالكتروني 
آن  ازيا بعد  حالت مختصر آرايش الكتروني و يا مقايسه با گاز نجيب قبل

 توان به سؤال پاسخ داد. تري ميزمان كمدر
    .................................................................  »2«گزينة  .17

ه شده و متعلق به داتمي آن در طبيعت مشاه 2هاي  عنصر گازي كه مولكول
ماده  دوباشد كه به همراه گاز هيدروژن  مي 2Nگروه پانزدهم است همان 

  اوليه براي تهيه آمونياك كاربرد دارد. 
  ها:  بررسي ساير گزينه

  عنصر متعلق به گروه هفدهم (هفتم) و رديف سوم كلر است. »: 1«گزينة 
ر دارد منظور از اين گزينه گاز اكسيژن است كه در رديف دوم قرا»: 3«گزينة 

  آخر خود است.  الكترون در لاية 6و داراي 
و گروه اول  2باشد كه در رديف  اين گزينه عنصر ليتيم مي منظور»: 4«گزينة 

  قرار دارد. 

   

  
 

عناصر در جدول شماره رديف برابر با تعداد يابي براي موقعيت:نكته
ت آخر اس هاي لاية ا تعداد الكترونهاي الكتروني و شماره گروه برابر ب لايه

ها  ظرفيت لايه مورددر هاي خود  و بعد از تكميل اين اطلاعات با دانسته
 كنيم. موقعيت عنصر را به طور كامل پيدا مي

 
درصد46اند و تنهاكنندگان در آزمون به اين سؤال مراجعه كرده از شركتدرصد 63

اند كه اكسيژن نيز در  به اشتباه تصور كرده اند چرا كه، ه به آن پاسخ صحيح داد
 ساختار آمونياك وجود دارد. 

    .................................................................  »2«گزينة  .18
تر باشد، سرعت انجام واكنش  پذيري بيش كه هر چه واكنش با توجه به اين

ه زمان، پس با توجه ب تر است رد نياز براي انجام آن كمتر و زمان مو بيش
Cكنيم:  يري مرتب ميپذ عناصر را براساس واكنش A B< در بين عناصر  >

Feهاي سؤال اين ترتيب به صورت  مطرح شده در گزينه Zn Mg< در  >
  است. » 2«آيد كه پاسخ صحيح گزينة  مي

شرايط انجام آزمايش بر سرعت آن موثر است. برخي از اين شرايط :نكته
دهنده و وجود يا عدم  دماي محيط، غلظت ماده، نوع واكنشاند از:  عبارت

اثر نوع   ما در پي بررسيدر سوالات مطرح در اين فصل  .اتاليزگرك
  شوند. كنش هستيم و ساير شرايط ثابت فرض ميدهنده بر سرعت واواكنش

  

 درصد 29تنها اند و  كنندگان در آزمون به اين سؤال مراجعه كرده از شركتدرصد  63
موقعيت عناصر  آموزان دانشتعدادي از  اند. چرا كه، ه به آن پاسخ صحيح داد

پذيري به اشتباه به ياد  را در ترتيب واكنش (Zn)و روي (Fe)آهن
 اند.  رسيده» 1«گزينة از جمله اند و به پاسخ نادرستداشته

    .................................................................  »1«گزينة  .19
در بدن انسان ي عناصر مختلف در اين سؤال بايد از اطلاعات خود درباره فراوان

ترتيب اكسيژن،  عنصر فراوان به 3در بدن انسان  .زمين استفاده كنيم و كرة
م سيم و آلومينييباشند و در پوستة زمين، اكسيژن، سيل دروژن ميكربن و هي

ترين فراواني را دارند پس خواسته سوال دومين عنصر فراوان  ترتيب بيش به
  باشد.  وان در بدن هيدروژن ميسيم بوده و سومين ماده فرايكره زمين سيل

  
 

نكاتي جالب درباره فراواني عناصر در بدن و پوسته و مقايسه بين :نكته
 اين دو. 

عنصري  ،نصرترين ع عنصر فراوان، فراوان 8ين در بين زم ) در پوستة1
  گازي است. 

ترين  تند و فراواناول نيس رتبة 2) عناصر فلزي در پوستة زمين جز 2
  م است. آلومينيها  آن
  ترين ماده است.  فراوان ) اكسيژن هم در بدن و هم در پوستة زمين3
  اند.    ) كلسيم و اكسيژن جز عناصر فراوان مشترك بين بدن و پوسته4
    .................................................................  »2«گزينة  .20

O)عنصر اكسيژن عنصر مشترك بين گاز اوزون  اسيد و سولفوريك 3(
(H So )2 (O   اكسيژن به اين شكل است:آرايش الكتروني  .است 4 )8 2 6   

 ها:  بررسي ساير گزينه
عنصر اكسيژن علاوه بر گاز اكسيژن در ساختار گاز اوزون نيز »: 1«گزينة 

هاي بالايي هوا كره مانع از رسيدن پرتوهاي  شركت دارد اما گاز اوزون در لايه
  شود و نه فروسرخ.  پرانرژي فرابنفش مي

  لايه الكتروني دارد.  3لايه و گوگرد  2عنصر اكسيژن شامل »: 3«گزينة 
اتمي آن  4هستند و فرم  O3و  O2طبيعي اكسيژن  هاي حالت»: 4«گزينة 

  در طبيعت موجود نيست. 
  

به  درصد 40تنها اند و  كنندگان در آزمون به اين سؤال مراجعه كرده از شركتدرصد  62
اند  توجه نكردهبه دليل عجله  آموزان دانش اند. چرا كه، ه آن پاسخ صحيح داد

 به جاي فرابنفش به كار رفته است.پرتو فروسرخ » 1«در گزينة كه
    ................................................................  »3«گزينة  .21

Hكنيم:  سي ميرا برر  اسيد سولفوريكابتدا فرمول شيميايي  SO2 4 
 2كنيم تعداد عناصر اكسيژن (كه در طبيعت به  طور كه مشاهده مي همان

عدد بوده و منظور از عنصري  4صورت گاز اكسيژن و گاز اوزون وجود دارد.) 
كه در طبيعت به رنگ زرد حضور دارد همان گوگرد است كه در هر واحد 

نصر ع دوشيميايي اين اسيد به تعداد يك عدد وجود دارد. حال نسبت اين 
O  برابر است با: 

S
= =

4 41   
  

سولفوريك اسيد يكي از اسيدهاي بسيار مهم صنعتي است كه در :نكته
د كاربردهاي باشد. اين اسي مي Sو  H ،Oساختار خود شامل عناصر 

، رنگ، توليد پلاستيك فراواني از جمله تهية كود شيميايي، تهية
  سازي دارد. چرمخودروسازي، توليد شوينده و
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